

辉煌75载 铸就新辉煌

康巴高原上演文化传承盛宴 19名选手竞逐“文化德格宣传大使”

◎川观新闻·甘孜观察 张莹 洛绒尼玛 文/图

8月24日上午,康巴文都海螺广场座无虚席,作为德格县第二届岭·格萨尔王音乐季文艺惠民系列活动,“文化德格宣传大使”选拔大赛决赛在此拉开帷幕。19名从片区初选中脱颖而出的选手,在决赛舞台上以文化为笔、以风采为墨,书写着德格文化传承与创新的新篇章。

适逢甘孜藏族自治州建州75周年之际,这场以文化为名的盛会,既是德格向州庆献礼的创新实践,更是铸牢中华民族共同体意识、推动民族团结进步的生动注脚。

大赛以传统服饰走秀开场,选手们身着各具特色的藏装:有的绣着噶玛嘎孜唐卡的经典图案,有的镶嵌着羊毛绒编织的花纹,还有的头戴由羊毛、缎面、红丝线等制作而成的“夏姆”。

“德格,作为康巴文化的核心腹地,有印经院的千年墨香,有格萨尔的英雄史诗。今天,我们要从这些参赛选手中,选出能把这些珍贵文化‘带出去’的传播者。”主持人用地道的藏汉双语介绍着活动背景,“今年正值甘孜州建州75周年,我们更要通过这样的活动,推动各民族文化的传承发展与交融互鉴。”

据了解,文化德格宣传大使选拔过程分为初选和决赛两个阶段。自7月20日启动报名以来,便受到当地群众热烈反响。

8月16日至17日,初选在玉隆、阿须、温拖片区和康巴文都旅学中心分别进行。参赛者均为德格籍,政治立场坚定,热爱德格文化且无任何违纪违法记录。

决赛现场,19名选手按照抽签顺序依次登场,从自我介绍到才艺展示,每个环节都紧扣“德格文化”核心。



传统服饰走秀。

尤为引人注目的是5号选手,年仅8岁的他已是州级格萨尔说唱传承人。现场,他以两种截然不同的唱腔生动演绎了史诗《格萨尔王传》选段,稚嫩却铿锵的嗓音、娴熟而庄重的表演,充分展现非物质文化遗产在年轻一代身上的传承。

决赛评委团从选手对德格文化的理解与呈现以及个人才艺展示等方面对选手进行综合考核,评分标准总分10分。在内容主题方面,评委重点关注选手对德格文化理解的深度和呈现的准确性。参赛者需要在各个环节深度挖掘德格文化内涵,使表演紧扣德格文化特色。

评委席上,评委登真向巴仔细

记录着每位选手的表现,“我们不仅看才艺是否精湛,更看重选手对文化的理解深度。比如有的选手能讲出服饰纹样的历史渊源,有的能结合乡村振兴谈文化传承,这才是‘宣传大使’该有的素养。”

经过近2个小时的角逐,评委现场打分、亮分,最终评选出1名“形象大使”和3名“优秀奖”。

“我们选的不只是‘形象好’的选手,更是‘懂文化、会传播’的代言人。”评委四郎尼玛说,不少选手的展示让他眼前一亮,这些创新尝试,正是铸牢中华民族共同体意识,让德格文化活起来的生动注脚,也能确保最终选拔出的宣传大使能够真

正代表德格文化形象。”

“能当选‘文化德格形象大使’,我感到既荣幸又责任重大。”赛后,15号选手泽翁央西捧着证书激动地说,“我要把印经院的故事、格萨尔的传说讲给更多人听,让大家知道我们德格不仅有美丽的风景,更有深厚的文化底蕴。”

随后,获奖选手与评委、观众合影留念,现场欢呼声此起彼伏。这场以文化为名的选拔,不仅选出了“宣传大使”,更播下了文化传承的种子。

据介绍,后续将为当选的“宣传大使”制定专项培养计划,组织他们参与德格文化推广活动,包括非遗宣传、旅游推介、对外文化交流等。

浙川一家亲 共铸山海情

近日,巴塘县“淳巴连心·青春同行”活动在浙江举行。巴塘县的青年人才、团务工作者和中小学生代表20人在浙江杭州、淳安开启了一场深度交流活动。

浙川同心共绘青春画卷 “淳巴连心”双线活动深化对口支援

◎浙里甘孜 文/图



学员们了解千岛湖未来三园展现的田园综合体模式。

● 触摸乡村振兴脉动 ●

青年人才与团务工作者代表聚焦能力提升与产业振兴深度交流。在浙商博物馆,学员们沿着浙商千年足迹,感受“敢为人先”的商业智慧。走进万事利集团,丝绸产业借力“互联网+”与文化创意转型升级的实践,为传统产业焕新提供了生动样本。

行程深入乡村一线。在淳安下姜村,这个从“穷山村”蜕变为“绿富美”示范村的振兴之路,让学员们牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念。千岛湖未来三园展现的田园综合体模式,临平新宇村盘

活闲置资源的创新实践,以及田立方未来农场的智慧农业场景,都成为学员们汲取经验的鲜活课堂。在钱塘区新农人数字电商园和新江村村播基地,学员们学习了农产品品牌打造与电商运营的“新农技”。

“下姜村的蜕变太震撼了,从靠山吃山到生态致富,给我们巴塘发展乡村文旅提供了‘活教材’。”巴塘县民宿创业青年代表称甲措感慨道。“新江村的‘钱塘潮莓’品牌打造思路很受启发,我们高原特色农产品也要学会讲好故事、用好电商。”团务工作者呷绒翁姆边记笔记边说。

● 沉浸科技与历史探索 ●

中小学生代表则踏上科技与文化的探索之旅。萧山机器人小镇里,工业与服务机器人的精准运作激发着少年们对智能制造的浓厚兴趣。中国低碳科技馆和浙江省科技馆的互动体验,让物理原理、航天知识、人工智能变得可触可感,绿色发展的种子悄然播撒。

历史文化的浸润同样深刻。在杭州岳庙,精忠报国的誓言穿越时空震撼心灵;宋城一日营中,孩子们沉浸式体验宋代市井繁华,活字印刷、古法造纸等技艺实践,让千年宋韵“活”了起来。江南红巷的革

命印记与钱学森故居的科学报国精神,共同熔铸着家国情怀。王星里扇艺的非遗体验和长桥极地海洋公园的生态课堂,则拓展了他们对文化传承与自然保护的认知。

“机器人会跳舞还会下棋!我以后也想学编程,造更厉害的机器人!”巴塘县学生代表丁真达哇在机器人小镇兴奋地说。在体验完王星里扇面绘制后,日真达哇展示着自己的作品:“第一次在扇子上画荷花和格桑花,老师说这是杭巴友谊的象征,我要带回去给妈妈看。”



师生代表走进浙江萧山机器人小镇参观。

● 带回“造血技能”与梦想种子 ●

活动中,两组学员在杭州汇合开展“川浙少年手拉手·文化共融同心连心”活动。通过破冰游戏、结对才艺展示和集体绘画,汉藏青少年用唐卡技法与水墨笔触共创民族团结长卷。画卷中,五十六个民族人物手挽手跳起舞蹈,身边山花烂漫。“这幅画将被带回巴塘保存,用以见证两地情谊。”巴塘团县委书记表示。

“和杭州小伙伴一起画画、唱歌,互赠礼物,深深感受到我们的友谊真正建立起来了。”参与活动的巴塘学生拥金拉曾说。杭州的学

生代表林艺涵则表示:“藏族同学的歌舞太美了!我们约好了要互相寄明信片。”“这趟旅程满载而归,”兰思霖表示,“干部带回电商运营、农旅融合等‘造血技能’,青少年则种下科技兴农、文化自信的种子,这是‘石榴籽工程’的生动实践。”

返程途中,学员们已开始规划成果转化——青年人才团拟借鉴“千岛湖民宿集群”模式助力巴塘措普沟文旅融合发展;中学生代表团则计划在校园成立机器人社团。两地团委将建立常态化云上交流机制,让跨越山河的情谊持续生根。

红色记忆 青春护行

四川卫生康复职业学院师生到泸定开展“三下乡”实践活动

八月的泸定山河相映,绿意盎然。近日,四川卫生康复职业学院11名师生踏上“红色记忆·青春护行”“三下乡”实践之旅,在这片红色热土上开展了一场跨越时空的对话。

在冷碛镇铁村,实践团拜访了熟知当地红色历史的吴全清老人。吴全清讲述起红军过往时光:“当年红军经过铁村时,战士帮百姓干活,百姓支援红军,真是军民一家亲啊!”说着,他即兴唱起省级非物质文化遗产——泸定山歌,质朴的歌词和悠扬的曲调中,饱含着对红军的感恩和对

美好生活的赞颂。“这些山歌要把红军故事一代代传下去,让后人永远记得,好日子是革命先烈用鲜血和汗水换来的。”吴全清动情地说。

站在泸定桥头,师生们被深深震撼。100余米的铁索横跨大渡河,大家手抚冰凉的铁索缓缓前行,耳畔仿佛响起90年前红军战士冲锋的呐喊。“课本上的历史变得如此真切!”一位同学感慨,“站在这里,才真正体会到飞夺泸定桥的二十二位勇士是多么英勇。”

在红军飞夺泸定桥纪念碑前,师生们驻足默哀、鞠躬致敬。纪念碑上镌刻

的不仅是历史,更是一种精神传承。带队教师表示:“这既是一次实践研学,更是一堂生动的思政课。同学们通过实地走访,对长征精神有了更深刻的理解。”

红色旅游的蓬勃发展,为这座承载着光辉历史的县城注入了全新的活力。“越来越多游客专门前来寻访红色足迹,感受革命精神。”实践团在走访当地商铺开展市场调研时,多位经营者不约而同地表达出这样的观点。来自成都的游客王先生带着儿子一同踏上这趟红色之旅,他感慨道:“带孩子重走长征路,就是希望他能身临其境地理解历

史、铭记历史,珍惜当下。”这些来自不同视角的真挚反馈,不仅印证了红色文化穿越时空的强大感染力,也展现出泸定在新时代焕发的蓬勃生机。

三天的实践虽然短暂,但红色种子已在青年学子心中生根发芽。当青春与红色相遇,铁索桥见证的不仅是历史的荣光,更是新时代青年对初心的坚守。同学们表示,要把泸定的故事带回去,让更多人体会到这段红色记忆的温度与力量,让长征精神在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

泸定县融媒体中心

| 新 | 评 | 世 | 语 |

用新时代好少年的星光,点亮青少年精神星空

◎林伟

中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委19日在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式,向社会推出50名(组)优秀少年儿童先进事迹。

翻开这些好少年的事迹篇章,有深耕传统文化的“小小非遗传承人”,有扎根社区的“爱心小志愿者”,有热爱科学的“小小发明家”,还有在逆境中自强不息的“阳光少年”。这些来自不同地域、不同背景的少年,用各自的生命轨迹,在未成年人成长的天空里划出了明亮的光轨。他们在弘扬优秀传统文化、传承红色基因、读书好学、热爱科学、乐于助人、自强不息等方面的突出表现,展现了爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年风采。他

们的先进事迹,虽然没有惊天动地的壮举,却处处跃动着人性的微光,是新时代精神的生动体现,如同一盏盏明灯,照亮了更多少年儿童的成长道路。

榜样就是旗帜,榜样就是方向。“新时代好少年”评选活动自2018年开展以来,已连续发布9批全国“新时代好少年”的先进事迹,通过深度挖掘、多角度展示发生在少年儿童身边的感人故事,不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的少年儿童典型,在未成年人中营造学先进、当先进,争做“新时代好少年”的浓厚氛围。在发布仪式上,他们面向全国少年儿童发出倡议,号召大家共同争做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的少年儿童,争当爱党爱国、勤奋好学、全面

发展的新时代好少年。这一倡议,不仅是对新时代好少年标准的明确,更是对所有少年儿童的号召和激励。

以榜样为光,照亮前行之路;以时代为壤,滋养成长力量。这些好少年犹如破土而出的幼苗,既承载着传统文化的基因,又沐浴着时代精神的阳光。他们的涌现绝非偶然,从学生自荐、互荐到老师、家长、社会的广泛推荐,从地方活动的扎实开展到全国平台的集中展示,一个立体化的培育网络已然形成,体现了家校社协同育人的理念创新。这种多元参与的评选方式,打破了传统评优的“精英化”倾向,不仅让更多普通少年获得被看见的机会,也让青少年在推荐与被推荐的过程中深化价值认知,让评选过程成为生动的价值教育课堂。这种培育生态的构建,正是对“立德树

人”根本任务的生动实践。

少年的模样,就是中国的模样。这些好少年的先进事迹,不仅是个人的荣誉,更是社会的财富。他们的成长背后,是家庭的教育、学校的培养、社会的关注和支持。每一个少年儿童都有自己的闪光点,都有成为“新时代好少年”的可能。这既需要顶层设计的制度保障,更需要扎根基层的实践创新;既需要典型引领的榜样力量,更需要全员参与的生态构建。当50名(组)好少年的故事通过全媒体平台传遍祖国大地,当“争做新时代好少年”的倡议成为亿万少年的行动自觉,用“新时代好少年”的精神星光,点亮青少年的精神星空,我们看到的不仅是个体的成长,更是一个民族精神传承的生动图景,汇聚成照亮民族未来的璀璨星河。